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„Aurochs PArtner - 2023”
Peste 200 de militari din Batalionul Destinație Specială „Fulger” 
al Armatei Naționale și ai armatei Statelor Unite ale Americii 
dislocate în Europa, s-au antrenat în cadrul exercițiului moldo-
american „Aurochs Partner - 2023”, premieră pentru Armata 
Națională. 

4

10
n      aniversare

Toamna aniversărilor  
militare

anTrenamenTe şi scopuri comune
Exercițiul „Joint Combined Exchange Training-2023” (JCET), 
desfășurat la Baza Militară de Instruire a Armatei Naționale 
de la Bulboaca, cu participarea militarilor moldoveni și români,  
s-a finalizat cu succes prin prezentarea acțiunilor practice.  

8

18
n      De la om la „om”

semnăTură în rime şi porTaTiv
Interviu cu locotenent major Ion Colesnic, șef Secție administrativ-militară 
Rezina.

n      viaţa militară
o nouă promoţie de genişTi miliTari
După aproape o lună de instruire în arma geniu, un grup 
de militari ai Armatei Naționale, au primit certificatele de absolvire 
a cursului EOD nivelul I, în cadrul unei ceremonii desfășurate 
la Batalionul Geniu „Codru”.

12
recruţii - dornici de afirmare!
 În toamnă a demarat etapa a doua de încorporare a tinerilor 
recruți în Armata Națională. Cu acest prilej, în incinta Centrul Militar 
al municipiului Chișinău a avut loc ceremonia de încorporare cu 
participarea veteranilor, părinților și rudelor tinerilor. 

16

n      istorie militară
revenind la adevăruri
Documente vechi de peste 100 de ani ce reflectă rolul și activitatea 
Armatei Române în Basarabia în anii 1917-1918 au fost prezentate în cadrul 
unei expoziții tematice temporare, vernisată la Agenția pentru Știință și 
Memorie Militară din Chișinău, în prezența oficialilor de pe ambele maluri 
ale Prutului. 

20

21 numele spune mulTe
Numele mic sau prenumele ne este dat de părinți, fără voia noastră și mare 
noroc e să ne cadă bine la inimă, pentru că îl avem de purtat toată viața 
sau până la o anumită vârstă când avem dreptul să-l schimbăm. Există și 
situații când anumite persoane, mai ales personalități se aleg cu niște nume 
suplimentare, bazate de regulă pe comportamentul, faptele acestora și 
așa rămân în istorie. Cele mai multe exemple sunt caracteristice perioadei 
medievale.

24 războiul de după război
Cei mai mulți nu vor război. Dar ele continuă să existe. La momentul scrierii 
articolului cel mai șocant și mai înspăimântător se considera a fi cel din țara 
vecină. Și aici mă refer la aspectul ecologic, implicit. Deșeurile de război din 
Ucraina au atins deja o amploare de nemaivăzut pe continentul european 
de la cel de-al II-lea Război Mondial încoace
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„Aurochs Partner - 2023” 
Unii militari erau la primele salturi, alții adunaseră deja în timpul 

carierei câteva zeci, cert este că din tipul de aeronavă C-17 Globemaster, 
a fost pentru participanții moldoveni o primă experiență.  

În plină toamnă, peste 200 de militari din Batalionul Destinație Specială 
„Fulger” al Armatei Naționale și ai armatei Statelor Unite ale Americii 

dislocate în Europa, s-au antrenat în cadrul exercițiului moldo-american 
„Aurochs Partner - 2023”, premieră pentru Armata Națională. 

4 Oastea Moldovei
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Cele şase zile de antrenamente au derulat la Centrul 
de pregătire al Regimentului de Aviație „Dece-

bal” din Mărculeşti, unde au fost implicate mai mul-
te unități de tehnică din dotarea Armatei naționale, 
dar şi o aeronavă militară a Alianței nord-Atlantice, 
C-17 Globemaster. 

Exercițiul a reprezentat, conform scenariului, sal-
turi demonstrative în masă, în perimetrul zonelor din 
apropierea localităților din raioanele Floreşti şi Bălți, de 
la o altitudine de 350 metri, cu sisteme de paraşutare 
MC6/T-11.

Aliniați pentru executarea îmbarcării,  militarii 
aşteptau regulamentar comanda, iar odată ajunşi în avi-
onul militar, pregătiți pentru decolare,  misiunea avea 
să înceapă. Apoi, preț de câteva secunde, concentrați 
la maxim, se aruncau cu bravură în gol. i-am admirat 
plutind în aer cu voalura plină pe cerul Moldovei. După 
aterizare, urma plierea paraşutei şi multe zâmbete deter-
minate de satisfacția reuşitei şi împlinirii profesionale.

„Am avut o colaborare impecabilă cu colegii ameri-
cani, am învățat de la ei noi tehnici și practici, dar am și 
,,testat” aeronava Alianței Nord-Atlantice. Prin instruiri 
comune noi devenim mai interoperabili și bine pregătiți. 
A fost o experiență plină de adrenalină, acțiune și antre-
namente intense”, a precizat comandantul Batalionului 
Destinație Specială „Fulger”,  locotenent-colonel  Con-
stantin Cîşleanu. 

5Nr. 11, 2023



6 Oastea Moldovei6 Oastea Moldovei

„Am executat salturi din sisteme de parașutare MC6/T-
11, astfel de antrenamente comune sunt utile și necesare 
în vederea realizării nivelului de interoperabilitate cu par-
tenerii externi. Colegii din SUA au apreciat nivelul înalt de 
pregătire și prestația militarilor moldoveni, fapt care ne bu-
cură extrem de mult. Exercițiul s-a desfășurat cu succes, iar 
obiectivele stabilite au fost îndeplinite”, a subliniat şi general 
de brigadă Sergiu Cirimpei, locțiitor şef Marele Stat Major 
al Armatei naționale.

 „Am executat pentru prima dată salturi din astfel de tip 
de aeronavă de transport strategic și a fost foarte impresio-
nant. Am avut parte de un timp extraordinar de frumos și 
o aterizare, la fel, pe măsură. Sigur că pe parcursul anilor de 
activitate am avut numeroase experiențe în aer, dar fiecare 
se diferenția prin ceva nou”, a punctat locotenent-colonel 
Veaceslav Balan.

Dezvoltarea capabilităţilor şi creşterea nivelului de inte-
roperabilitate între militarii participanți, precum şi punerea 
în practică a tehnicilor, metodelor şi procedurilor moderne 
de instruire militară individuală şi colectivă a fost scopul 
primordial al antrenamentelor, care potrivit superiorului 
exercițiului, locotenent-colonel Veaceslav Corcodel, a fost 
realizat pe deplin.

Prezent la ziua vizitatorilor distinşi, ministrul Apărării 
Anatolie nosatîi a apreciat buna organizare şi desfăşurare 
a exercițiului, menționând profesionalismul şi efortul celor 
antrenați în „Aurochs Partner - 2023”.

De notat că exerciţiul s-a desfăşurat  în perioada 25-
31 octombrie şi face parte din Planul de instruire al Armatei 
naţionale pentru anul curent.

Dar iată şi câteva opinii ale militarilor din Statele Unite. 

 

„Pentru prima dată, militarii Republicii Moldova 
și SUA au desfășurat acțiuni comune de desantare 
aeriană. Una dintre sarcinile noastre, ale Coman-
damentului Statelor Unite pentru Europa și Africa a 
fost să asigurăm interoperabilitatea cu colegii mol-
doveni, obiectiv realizat pe deplin. Totodată, acest 
exercițiu ne-a permis să interacționăm cu militarii 
moldoveni, să le demonstrăm cum noi, cei din ar-
mata SUA, acționăm în astfel de operații. Militarii 
moldoveni și americani s-au instruit cot la cot, au 
învățat unii de la alții, dar și s-au desantat împre-
ună din aeronavă. La sfârșitul acestui exercițiu, 
militarii au făcut schimb de insigne de parașutist, o 
practică pe care nu am mai avut-o anterior. Am fost 
în Republica Moldova de mai multe ori anul trecut. 
Am avut parte de vreme frumoasă, așa cum nu 
am avut în Europa. Cultura și vinul sunt excelen-
te. Apreciez receptivitatea și dorința celor cu care 
am conlucrat, care ne-au ajutat să înțelegem cum 
decurg lucrurile aici. Cu alte cuvinte, am avut parte 
de o experiență minunată”. 

Maior Katherine Hopkins  

Locotenent major Ludmila SOLOMON
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„Am avut o practică interesantă în cadrul acestui 
exercițiu. Sper că vom avea astfel de activități 
comune și în viitor. Am oferit sprijin complex, in-
clusiv cu sisteme de parașutare, dar am și asigurat 
interoperabilitatea echipei noastre cu militarii mol-
doveni. Sunt în Moldova pentru prima dată, la fel, 
pentru prima dată am efectuat desantări împre-
ună cu militarii moldoveni. Totul a decurs foarte 
bine. A fost o experiență nemaipomenită, ceea ce 
demonstrează că urmează multe alte colaborări 
și oportunități pentru parașutiștii militari.  Am 
reușit să-i familiarizăm pe colegi cu echipamentul 
nostru, iar ei au învățat totul foarte operativ. Cu 
siguranță, aceasta a fost o instruire dinamică și 
interesantă!” 

 

7Nr. 11, 2023

Capitan Weldon Miller,  
jump master
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AntrenAmente şi scoPuri comune
Activitatea a început cu prezentarea informaţiilor 

despre acțiunile desfăşurate de militarii implicați 
în antrenament în zilele precedente şi a continuat în 
teren cu exerciții demonstrative şi trageri de luptă. Vre-
mea nu a fost deloc prietenoasă, militarii fiind nevoiți 
să-şi execute misiunea finală printre stropii de ploaie 
reci de noiembrie. La finalul evenimentului,  vizitatorii 
au fost familiarizați cu armamentul şi echipamentul din 
dotarea unității.

Obiectivul exercițiului l-a constituit antrenarea în 
comun a detaşamentelor forțelor pentru operații spe-
ciale din Republica Moldova şi România, precum şi 
armonizarea procedurilor de operare şi creşterea nive-
lului de interoperabilitate, susține comandantul Batali-
onului Destinație Specială „Fulger”, locotenent-colonel 
Constantin Cîşleanu. „Exercițiul s-a desfășurat în două 
locații diferite. A început cu un modul de observare în 

n Exercițiul „Joint Combined Exchange 
Training-2023” (JCET), desfășurat la Baza 
Militară de Instruire a Armatei Naționale 
de la Bulboaca, cu participarea militarilor 
moldoveni și români, s-a finalizat cu succes  
prin prezentarea acțiunilor practice.  
La Ziua Vizitatorilor Distinșilor, organizată cu 
această ocazie, au fost prezenți comandantul 
Armatei Naționale, general de brigadă Eduard 
Ohladciuc, locțiitorul șef al Marelui Stat Major, 
general de brigadă Sergiu Cirimpei, atașați 
militari, precum și comandantul Batalionului 52 
Operații Speciale ,,Băneasa-Otopeni”, 
locotenent-colonel Vasile Moldoveanu.
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mediul urban și război neconvențional, în zona garnizoanei 
Buzău, România, și a continuat, aici, la Centrul de instruire 
Bulboaca. Participanții au fost la nivelul așteptărilor, demon-
strând profesionalism și devotament”, a precizat locotenent-
colonelul Cîşleanu.

După încheierea exercițiului ce a inclus şedințe de in-
struire tactică, trageri de evaluare, precum şi misiuni spe-
cifice în teren, generalul Ohladciuc a ținut să vorbească 
despre importanța antrenamentului în vederea menținerii 
capacităților de luptă şi apărare ale angajaților gradați ai Ar-
matei naționale: „Militarii din Batalionul Destinație Specială 
și cei ai Batalionului 52 Operații Speciale ,,Băneasa-Otopeni”, 
s-au antrenat pentru executarea misiunilor specifice teatrelor 
de operații și au efectuat un schimb de experiență între con-
tingentele celor două armate. Participanții noștri au demon-
strat deprinderi și practici dobândite pe parcursul anului de 
serviciu, precum și pregătirea la standardele NATO”.

Unul dintre fulgerişti mi-a împărtăşit că de-a lungul ca-
rierei sale militare a participat de peste 20 de ori la exercițiul 
JCET. Spune că o face din dorința menținerii capacităților 
operaționale, precum şi conlucrării cu militarii armatelor 
partenere: „Aici, în teren, se vede cât de mult este militarul 
implicat în procesul de instruire. Depinde de fiecare cât su-
flet pune în ceea ce face pentru pregătirea sa. Eu tind mereu 
să-mi depășesc propriile limite și să acumulez cât mai multă 
experiență. În pofida precipitațiilor abundente, ne-am dus mi-
siunea până la final, confirmând că suntem o forță unită și 
formăm o echipă bună împreună cu camarazii de peste Prut”.

Comandantul batalionului românesc, locotenent-co-
lonel Vasile Moldoveanu, aflat pentru a doua oară la Baza 
Militară de instruire a Armatei naționale de la Bulboaca, 
a menționat că efectivul din subordinea sa este deschis de 
fiecare dată pentru colaborarea cu militarii din Republica 
Moldova: „Este o muncă extraordinară... am reușit în timp 
să ajungem la acel nivel de interoperabilitate pe care ni l-am 
dorit. Apreciem deschiderea camarazilor de aici pentru or-
ganizarea instruirilor în comun și realizarea schimbului de 
experiență. Cu siguranță, și în viitor vom continua să ne an-
trenăm în aceeași manieră”.

Exercițiul JCET-2023 a avut loc în perioada 23 octom-
brie-3 noiembrie, în conformitate cu Planul de instruire 
al Armatei naționale pentru anul 2023.

Militarii moldoveni participă la JCET din 2009.
Steluța MOSCaLCiuC

9Nr. 11, 2023
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Toamna aniversărilor 
miliTare
31 de ani ai forţelor speciale 

Cu acest prilej, la Baza militară de instruire 
a Armatei naționale de la Bulboaca a 

fost organizată o ceremonie militar-protocolară.
Prezent la eveniment, ministrul Apărării 

Anatolie nosatîi, a apreciat prestanţa bună a 
militarilor din Batalionul Destinație Specială 
”Fulger”, atât în cadrul activităților de instrui-
re din țară, cât şi peste hotare. „Această unita-
te a Armatei Naționale este încadrată cu femei 
și bărbaţi, motivaţi să-și îndeplinească misiu-
nile constituționale cu onoare și să contribuie, 
alături de celelalte subdiviziuni ale armatei, la 
procesul de modernizare a instituţiei de apă-
rare și la consolidarea capacităților de apărare 
ale statului nostru. Mă bucur că această acti-

vitate are loc la Centrul de instruire al Arma-
tei Naţionale, unde se antrenează efectivul 

unităţii, alături de partenerii români, în 
cadrul exerciţiului JCET-2023. Con-

sider că poligonul de instruire este 
locul perfect pentru un militar 

din forţele speciale. Aici se 
obţine experienţă și per-

formanţă și tot aici se 
testează interoperabi-

litatea”, a menționat 
ministrul Apărării 
Anatolie nosatîi.

De asemenea, comandantul Batalionului 
Destinaţie Specială „Fulger”, locotenent-co-
lonel Constantin Cîşleanu, în mesajul său de 
felicitare către militari a menţionat: „Adresez 
sincere felicitări tuturor celor care au servit și 
continuă să servească Patriei sub cupola para-
șutei. De la crearea unităţii și până în prezent 
au fost îndeplinite multiple obiective impor-
tante, precum testarea echipamentelor noi, 
participarea în cadrul diverselor cursuri de 
calificare și perfecţionarea abilităţilor teoretice 
și practice în ţară, și peste hotare. De aseme-
nea, avem o colaborare fructuoasă cu parte-
nerii externi, participând cot la cot în cadrul 
diferitor exerciţii, cum ar fi JCET-ul, care a 
avut loc recent”, a afirmat locotenent-colonel 
Constantin Cîşleanu.

La rândul lor, militarii din cadrul Batali-
onului Destinaţie Specială „Fulger”, susţin că 
pentru ei este o adevărată onoare de a face 
parte din această unitate: „Suntem mândri 
să îndeplinim serviciul militar prin contract 
în Batalionul Destinaţie Specială, reprezentând 
elita Armatei Naţionale. Aici avem mereu oca-
zia să învăţăm ceva nou, să participăm la di-
ferite competiţii sportive, exerciţii naţionale și 
internaţionale, în urma cărora putem dobândi 
experienţe unice, ce cresc și mai mult potenţia-
lul fiecărui militar din cadrul unităţii”.    

„Forță și Onoare în aer și pe pământ”, 
este moto-ul militarilor forţelor speciale din 
Republica Moldova, ce semnifică măiestrie, 
forţă şi devotament. Batalionul Destinaţie 
Specială „Fulger” al Armatei naţionale a fost 
format la 1 noiembrie 1992, prin decretul Pre-
şedintelui Republicii Moldova. 

Unitatea îndeplineşte misiuni de comba-
tere a terorismului, cercetare specială, misiuni 
de căutare-salvare, protecţie a obiectivelor 
strategice.

10
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Acorduri festive pentru propriul eveniment!
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Orchestra Prezidențială a Republicii Moldova (OPRM) 
a împlinit în această toamnă 31 de ani de la creare. Cu 

această ocazie, a fost organizată o ceremonie de aniversare 
pe platoul Taberei Militare 142, unde au fost prezenţi titula-
rii orchestrei şi conducerea Armatei naţionale, iar mai mul-
ţi muzicieni militari au primit distincţii şi diplome. 

Prezent la eveniment, şeful Marelui Stat Major al Arma-
tei naţionale, comandant al Armatei naţionale, general de 
brigadă Eduard Ohladciuc, a menţionat că Orchestra Prezi-
denţială este foarte importantă pentru militari, deoarece da-
torită muzicii interpretate, cei care poartă uniformă păşesc 
mai încrezut: „Este un colectiv care ne-a reprezentat perma-
nent la diferite ceremonii militare, concerte, festivaluri, atât 
în ţară, cât și peste hotarele Republicii Moldova. Noi militarii, 
suntem onoraţi să vă avem alături, fie că suntem la poligon, 
în taberele de dislocare permanentă sau la alte activităţi mili-
tare. Indiferent de timp, sunteţi mereu alături de noi”.

De asemenea, dirijorul Orchestrei Prezidențiale, locote-
nent-colonel Oleg Zatic, în mesajul său de felicitare a afirmat: 
„Stimaţi colegi, astăzi este o zi semnificativă pentru întregul 
colectiv, deoarece marcăm 31 de ani de performanţă instru-
mentală și artistică. Sărbătorim cu bucurie anii de creaţie și de 
prezenţă pe scenele naţionale și internaţionale. În această pe-
rioadă colectivul a crescut adevăraţi profesioniști în arta mu-
zicală. Pe parcursul activităţii noastre am colaborat armonios 
cu mai multe colective muzicale, dar și cu artiști de renume. 
Până în prezent Orchestra Prezidenţială a participat la sute 
de concerte naţionale, ceremonii, parade militare, evenimen-
te comunitare și festivaluri internaţionale, unde am adunat 
mii de admiratori din toată lumea. La mulţi ani Orchestra 
Prezidențială!”, a spus locotenent-colonel Oleg Zatic.

La rândul său, primul dirijor şi fondator al Orchestrei 
Prezidenţiale, colonel în rezervă nicolae Babin, susţine că 
în cei 31 de ani de activitate, ansamblul muzical prestaţii 

numeroase la evenimente, cucerind publicul autohton şi 
cel internaţional. Totodată, directorul artistic al orchestrei, 
a subliniat că formaţia joacă un rol important în educaţia 
celor care servesc Patriei, îndeosebi militarilor în termen: 
„Orchestra acordă ajutor la studierea cântecelor ostășești în 
cadrul tuturor unităţilor Armatei Naţionale și în Academia 
Militară a Forţelor Armate „Alexandru cel Bun”. În fiecare an 
organizăm concursuri militar-patriotice și ostășești unde sunt 
descoperite și afirmate multe talente”.

Cu prilejul aniversării, instrumentista ansamblului mu-
zical militar, locotenent Alexandra Postolache, ne-a povestit 
că actualmente Orchestra Prezidenţială este una dintre cele 
mai mari fanfare din Republica Moldova, având o varietate 
mare de instrumente, ce asigură o calitate înaltă a sunetelor 
redate. „Prin profesionalism și creativitate, împreună cu  fie-
care membru al ansamblului, suntem mereu în procesul de 
creaţie. Practicăm fiecare piesă din repertoriu, pentru a avea 
prestaţii reușite la cel mai înalt nivel. Totodată, datorită co-
laborării cu mai mulţi artiști autohtoni, adăugăm în colecţia 
noastră material nou, diversificând astfel programul muzical 
al orchestrei, care include genuri muzicale cum ar fi, folclor, 
muzică populară, clasică, jazz și pop”.

Orchestra Prezidenţială a Republicii Moldova a fost cre-
ată pe 7 noiembrie 1992, în baza Orchestrei Reprezentative 
a Ministerului Apărării. Începând cu anul 1994 şi până în 
prezent, se numeşte ‒ Orchestra Prezidențială a Republicii 
Moldova. Actualmente,  ansamblul muzical militar asigură 
diverse ceremonialuri în cadrul Ministerului Apărării, dar 
şi la nivel naţional, precum întâmpinarea oficialităților şi 
delegațiilor de peste hotare, acreditarea ambasadorilor stră-
ini în Republica Moldova, participarea la sărbătorile de stat 
şi parade militare. De asemenea, OPRM participă la festiva-
lurile naționale şi internaționale.

Locotenent andrei GHERVaS
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După parcurgerea şedințelor de pregătire teoreti-
că, s-a desfăşurat partea practică a cursului, prin 

punerea în valoare a cunoştințelor şi deprinderilor do-
bândite, susține locotenent Marinela Scutaru, unul din 
absolvenți. „A fost o experiență nouă pentru mine, fiind 
și primul meu curs la care am participat în cadrul Arma-
tei Naționale, după încheierea studiilor la Academia Mi-
litară a Forțelor Armate „Alexandru cel Bun”. Datorită 
cursului dat, voi putea participa la acțiuni de deminare. 
Conlucrarea cu partenerii americani a fost una destul de 
reușită, ne-au împărtășit din bagajul lor de cunoștințe. Le 
mulțumesc instructorilor pentru dedicație și implicare. 
Aștept cu nerăbdare să particip și la următorul nivel”, a 
comunicat ofițerul Scutaru.

Această instruire, spune locotenent major nicolae 
Dațco, a reprezentat o bună oportunitate de a învăța 
din experiența colegilor din Armata națională şi cei din 
SUA: „Să fii genist reprezintă o provocare, dar, în același 
timp, și o satisfacție profesională. Noi am demonstrat 
partenerilor noștri că în AN, arma EOD este în progres, 
având spațiu pentru dezvoltare. În timpul instruirii am 
manevrat cu utilaje noi, inclusiv cu cele care ne permit să 
cercetăm terenul de la distanță. De asemenea, am parti-
cipat la concursul tematic „Ștafeta genistului”, obținând 
locul de frunte. Echipat în costumul de protecție ce 
cântărește 40 kg, am alergat o distanță de 1000 m”.

Certificatele au fost înmânate de comandantul Ar-
matei naționale, generalul de brigadă Eduard Ohlad-
ciuc. Oficialul a felicitat absolvenții şi a mulțumit in-
structorilor care au depus multă muncă şi suflet pentru 
a-i pregăti. „Sunt convins că practicile și cunoștințele 
acumulate le veți aplica în activitatea dumneavoastră. 
Aproape, zilnic geniștii Armatei Naționale sunt antrenați 
în acțiuni de deminare, iar ceea ce ați învățat acum, vine 
ca o completare firească la experiența deja deținută. Îmi 
exprim gratitudinea față de Ambasada Statelor Unite ale 
Americii în Republica Moldova și Guvernul SUA pentru 
susținerea țării noastre și, în special, a Armatei Naționale”, 
a afirmat generalul Ohladciuc.

o nouă Promoţie de genişti militAri
n După aproape o lună de instruire în arma geniu, un grup de militari ai Armatei 

Naționale, au primit certificatele de absolvire a cursului EOD nivelul I, în cadrul unei 
ceremonii desfășurate la Batalionul Geniu „Codru”. Tipologia și metodele de distrugere 
a munițiilor, cercetarea EOD, regulile de siguranță în timpul mânuirii munițiilor, 
depozitarea și transportarea obiectelor explozive sunt doar câteva dintre aspectele 
însușite de către cursanți.
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La rândul său, superiorul echipei de evaluatori Larry 
Taller a menționat în luarea sa de cuvânt, despre importanța 
familiarizării geniştilor moldoveni cu cele mai noi tehnici şi 
metode de activitate, urându-le succes în executarea misiuni, 
una deloc uşoară, dar extrem de importantă: „Țin să-i felicit 
pe absolvenți cu ocazia finalizării cursului de perfecționare. 
Ei s-au descurcat foarte bine în timpul organizării acestuia. 
Când vor reveni în unitățile militare unde își fac serviciu, vor 
fi mai pregătiți și dispuși să-i ajute pe ceilalți”.

Potrivit şefului Centrului de instruire EOD din cadrul 
Batalionului de Geniu „Codru”, colonelul (r) Sergiu Chiliv-
nic, pe durata cursului au fost desfăşurate atât teme teoreti-
ce, cât şi exerciții practice în teren, toate sub supravegherea 
specialiştilor naționali şi internaționali. „Instruirea a fost 
înfăptuită în conformitate cu standardele internaționale de 
deminare. Absolvenții, deja operatori EOD, au fost instruiți 
la nivel de bază, adică începător, cum să cerceteze terenul, să 
identifice și să distrugă obiectele explozibile în condiții de ma-
ximă securitate. După obținerea certificatului, ei pot fi mem-
bri ai echipelor de deminare ale Armatei Naționale și partici-
pa la misiuni specifice armei”, a afirmat ofițerul Chilivnic.

Cursul a avut loc în perioada 2-27 octombrie curent. 
Steluța MOSCaLCiuC

13Nr. 11, 2023

Locotenent major Nicolae DațCO:
Să fii genist reprezintă o provocare, 
dar, în același timp, și o satisfacție ”profesională. Noi am demonstrat partenerilor 

noștri că în armata Națională, arma EOD este 
în progres, având spațiu pentru dezvoltare. 
În timpul instruirii am manevrat cu utilaje 
noi, inclusiv cu cele care ne permit să cercetăm 
terenul de la distanță. De asemenea, am 
participat la concursul tematic Ștafeta 
genistului, obținând locul de frunte. Echipat în 
costumul de protecție ce cântărește 40 kg, am 
alergat o distanță de 1000 m”.
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Dorința unui militar e ca fiecare zi
 să fie în DO major
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Potrivit comandantul interimar al Centrului Militar al 
municipiului Chişinău, locotenent-colonel Petru Stati, 

circa 270 de persoane au fost încorporate în luna octom-
brie, curent. „După ce tinerii au prezentat actele necesare și 
au trecut comisia medico-militară aceștia vor fi repartizaţi 
în unităţile Armatei Naţionale, printre care se numără Re-
gimentul Rachete Antiaeriene „Dimitrie Cantemir”, Brigada  
Infanterie Motorizată „Ștefan Cel Mare” și Regimentul Stat 
Major  „General de brigadă Nicolae Petrica”. În cadrul uni-
tăţilor respective, tinerii ostași urmează să treacă cursul de 
instruire iniţială, ulterior aceștia vor depune jurământului de 
credinţă Patriei. Le doresc un serviciu plin de emoţii plăcute 
și succese în toate misiunile încredinţate”, a menţionat loco-
tenent-colonel Petru Stati.

Un discurs plin de emoţii şi motivaţie a ținut şi colone-
lul (r) Andrei Vicolaş, participant la acțiunile de luptă pentru 
apărarea independenței şi integrității teritoriale a Republicii 
Moldova şi la lichidarea consecințelor avariei de la C.A.E 
Cernobîl. „Una dintre cele mai prețioase moșteniri pe care am 
primit-o de la strămoșii noștri curajoși este dragostea lor pen-
tru limbă și moșie. Ei au apărat cu devotament limba maternă 
și pământurile noastre, oferindu-le în dar generațiilor viitoare. 
Astfel, această limbă și moșie au devenit parte din identitatea 
noastră, iar tricolorul este pentru noi un steag sfânt și falnic, pe 
care îl înălțăm cu mândrie pe acest pământ. Un alt sfat prețios 
de la înaintașii noștri este de a nu căuta departe norocul. Îl 
aveți în țara voastră, în rădăcinile voastre și în forța voastră. 
Este important să vă implicați activ în dezvoltarea Republicii 
Moldova și să o sfințiți cu munca și dedicația voastră. Dacă 
vreodată situația cere, să fiți gata pentru apărarea țării voas-
tre, așa cum am făcut noi și strămoșii noștri. Cu devotament 
și curaj, puteți face față oricărei provocări, demonstrând lumii 
că sunteți pregătiți să luptați pentru neam și țară”, a afirmat 
Andrei Vicolaş. 

La rândul lor, recruţii au afirmat că sunt dornici pentru a 
îndeplini serviciul militar. Tânărul Marin Mîţa a comunicat 
că această experienţă va fi una neobişnuită pentru el, punân-
du-i la încercare toate capacităţile. „Am venit la armată pen-
tru a deveni un bărbat adevărat, puternic și responsabil. Abia 
aștept să înfrunt provocările milităriei, să cunosc oameni noi, 
să pot mânui corect arma, să-mi întăresc forţa fizică și capaci-
tăţile intelectuale. Știu că în armată totul este în mișcare, me-
reu sunt organizate multe activităţi și abia aștept să particip la 
ele”, a spus Marin Mîţa.

recruţii - dornici de afirmare!
n  În toamnă a demarat etapa a doua de 

încorporare a tinerilor recruţi în Armata 
Naţională. Cu acest prilej, în incinta 
Centrul Militar al municipiului Chișinău 
a avut loc ceremonia de încorporare 
cu participarea veteranilor, părinţilor şi 
rudelor tinerilor. 
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Recrutul ionel Usacinschii susţine că înainte să se pre-
zinte la Centrul Militar al Municipiului Chişinău s-a in-
format riguros referitor la toate etapele pe care urmează să 
le treacă şi nu a întâmpinat dificultăţi în vederea deţinerii 
setului de acte necesare procesului de încorporare în Arma-
ta naţională. „Consider că această experiență mă va ajuta 
să devin un cetățean mai bun și mai responsabil. De la cei 
prezenţi la eveniment am auzit un cuvânt interesant, cama-
raderie, care înseamnă o legătură puternică între colegi. Eu 
consider că acest termen pe deplin mi se atribuie”, a afirmat 
ionel Usacinschii.

Părinţii tinerilor ne-au spus că pentru fiii lor această pe-
rioadă reprezintă o etapă nouă a vieții. Aceştia susţin că, îm-
preună, prin intermediul lucrului în echipă, tinerii vor putea 
face faţă tuturor provocărilor. Mama recrutului Maxim Mo-
rari, Maia Morari, a menţionat că este mândră pentru fiul ei 
şi îl susține în realizarea visului de a deveni militar. Ea a sub-
liniat importanța serviciului pentru tineri în educarea unor 
cetățeni exemplari. „Am emoţii foarte mari. Îmi este greu să 
mă despart de fiul meu pe un termen atât de îndelungat, dar 
sunt sigură că el va face faţă tuturor sarcinilor și le va îndeplini 
cu succes. Voi trece în vizită la el de câte ori voi avea posibili-

tate, pentru a-l susţine în tot ceeia ce face. Îi doresc un serviciu 
ușor, succese și multă forţă”, a menţionat Maia Morari. 

De asemenea, Lidia Ababii, o altă mamă a unuia dintre 
recruţi ne-a împărtăşit că în pofida emoţiilor trăite, ea este 
încrezută în forțele fiului său şi îl susține în alegerea de a de-
veni apărător al ţării. „O să ne fie dor de el. Împreună cu toată 
familia îl vom ajuta și ghida. Fiul nostru este deja un bărbat 
adevărat, iar faptul că astăzi va păși în unitatea militară cu 
demnitate și va îndeplini cu onoare serviciul, demonstrează 
dublu faptul dat. Am toată încrederea în el și sunt convinsă 
că ajuns în unitate el va învăţa foarte multe lucruri utile și va 
căpăta deprinderi care îi vor servi pentru toată viaţa ”, ne-a 
comunicat Lidia Ababii.

Procesul de încorporare a cetățenilor în serviciul militar 
în termen sau în cel cu termen redus se efectuează pe etape, 
conform graficului elaborat şi aprobat de către Ministerul 
Apărării. Serviciul militar obligatoriu în Republica Moldo-
va este reglementat de Legea 1245 din 18 iulie 2002, care 
stabileşte că serviciul militar în termen în Armata națională 
durează 12 luni. 

Locotenent andrei GHERVaS
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semnăTură în rime şi porTaTiv
La Rezina un tânăr vătaf
Lasă-n suflet un autograf

Milităria e libertate!

Aceasta e convingerea ofițerului, apreciat pentru creațiile 
sale poetice, muzicale şi profesionale, cea mai nouă 

prețuire fiind „cel mai bun din centrele militare teritori-
ale”. E vorba de locotenent major ion Colesnic, şef Secție 
administrativ-militară Rezina, care declară cu sinceritate: 
„Mi-am dorit să fiu medic. Până și astăzi țin minte toate 
noțiunile din biologie, anatomie, etc. Eram pe punctul de a 
depune actele, însă, într-un moment de claritate, mi-am dat 
seama că a fi medic înseamnă să vezi lumea doar în concediu. 
Or eu iubesc libertatea, natura și milităria îmi oferă această 
satisfacție prin poligoane, deplasări, misiuni”.

La Academia Militară a Forțelor Armate „Alexandru 
cel Bun” (AMFA) a ajuns şi din alt motiv - să însuşească 
o meserie, ce nu poate fi descoperită pe internet, la care se 
adaugă atracția față de uniforma militară. 

Cu diploma de infanterie şi administrație publică a 
testat mai multe poziții şi unități de infanterie. Acum un 
an a ajuns la Rezina să convingă zi de zi tinerii din cele 32 
localități ale raionului dat să vină în Armata națională. În 
prezent are 2500 la evidență, inclusiv din stânga nistrului: 

După războiul din Ucraina, probabil, sunt mai mulți - 
doritori pentru evidență  în dreapta Nistrului?..
Așa e, însă, ei continuă să locuiască la Râbnița, deci e mai - 
complicat să îndeplinești sarcina de încorporare. În acest 
sens, discut insistent cu ei, le explic avantajele renunțării 
complete la evidența din Transnistria și includerii în lista 
noastră. Mă bucur să aflu când avem rezultate, dincolo de 
faptul că o bună parte, odată admiși la evidență la noi, 
pleacă din țară (cca 2000).
Cu toate acestea, potrivit ultimilor estimări, ați înde-- 
plinit sarcina de încorporare și mobilizare printre pri-
mii din toate centrele militare…
Se datorează colaborării cu persoanele cheie din localități, - 
întâlnirilor perpetue cu tinerii, începând cu clasele a 6 și 
colectivului unit din secție, în total 7 persoane. Lucrez mult 
în direcția combaterii dezinformării. De exemplu, mulți 
când aud de mobilizare, cred că gata îi cheamă la război. 
Și numai după ce vin cu explicații detaliate, percepția și 
acțiunile sunt mai adecvate.
Parcă toți vorbesc, explică, dar conving mai puțini…- 
Probabil, psihologia de la AMFA ajută mai mult, plus studi-- 
ile în domeniul administrației publice mă apropie de APL.

În ce constă munca dumneavoastră propriu-zisă?- 
Particip la manifestările importante locale, merg în școli - 
și mă străduiesc lecțiile să fie interactive, cu materiale vi-
deo, inclusiv a experiențelor din studenție de la competiții 
internaționale; aduc copiii la evenimentele din orașele 
mari, cum ar fi ziua ușilor deschise la AMFA și deplasări 
săptămânale în teritoriu. Nu pierd nici o ocazie de a le vor-
bi tinerilor despre ceea ce îi așteaptă.
Cât de mult folosiți poezia în orele de convingere?- 
Mai mult în contextul că în armată vine muza mai repede - 
și e mai diferită. Anume astfel, am simțit eu. E adevărat, că 
după ce am constatat că devin dependent de acest proces și 
analizând greșelile tatălui, am decis să continui într-un ritm 
mai lent și fără să afișez colegilor, pentru a nu fi considerat 
un ciudat. Chiar am aruncat carnetele cu poezii și le păstrez 
doar în memorie. Folosesc, de asemenea, cântecele la chita-
ră, care animează și stârnesc curiozitatea celor din jur.
Tatăl dumneavoastră și-a dorit cu disperare ca mesajul - 
scris de el să ajungă la public. A refuzat, chiar, să ia vre-
un ban pentru cele 600 de exemplare ale romanului „Su-
fletele lor mai plâng și azi”. Pur și simplu le-a dăruit citi-
torilor interesați. Dumneavoastră de ce scrieți poezii?
Pentru mine foaia și pixul înlocuiesc psihologul. Prin scri-- 
ere mă eliberez de negativism, frământări, neliniști. Scriu 
și apoi arunc foaia. Împărtășesc ceea ce am creat unui cerc 
foarte, foarte restrâns.
Curios, în ce circumstanțe, ați scris poezia „Așteptarea”? - 
E prea radicală emoțional.
E vorba de anii de studenție militară. Am avut anumite - 
încălcări disciplinare, poate nu atât de grave în opinia mea, 
dar am fost pedepsit cu multe servicii în noapte. Tocmai 
atunci îmi doream enorm să ajung acasă și așteptarea îmi 
părea prea lungă. Pe la ora 03:00 am scos pixul din mâneca 
și mi-am notat frustrările pe foaie. E o poezie atât de nega-
tivă, pe cât de mare era dorul meu de casă.
Aveți mereu un pix și o foaie cu dvs?- 
Da, chiar două și chiar îmi place uniforma nouă – oferă - 
această posibilitate. Astfel, stiloul (cu cerneală) îl țin la ini-
mă, unde e inscripţia „Moldova” și-l folosesc doar pentru 
ideile mele și pixul din mânecă - pentru semnarea docu-
mentelor și alte activități cotidiene.
Curioasă filozofie…- 
Eu sunt tare casnic, legat de rădăcini. Acesta e motivul pen-- 
tru care sunt singurul din rudele mele, rămas în țară și tot 
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acesta e motivul pentru care am convins 
părinții să revenim la Orhei din Rusia. 
Cei 4 ani de acolo cu greu i-am trecut. De 
fapt, chiar și atunci când activam la uni-
tatea din Bălți, mergeam acasă de 2-3 ori 
pe săptămână. 
Spuneați mai devreme despre chitară. E - 
o altă moștenire spirituală de la tata. Cu 
ea tot durerea sufletească diminuați?
Nu neapărat. Muza pentru mine sunt - 
mai mult femeia, mama. Am compus și  
un cântec pentru tata, foarte pozitiv, co-
mic, așa cum e el. Ideea e că mie îmi place 
somnul de dimineață. Însă, pe la 08:00-
09:00 venea tata și mă certa: „Du-te mai 
repede afară să muți capra!” Eu săream 
din pat, dădeam fuga în curte și abia 
atunci îmi dădeam seama că nici capră 
nu aveam. Acest exercițiu îl repeta cam o 
dată pe lună și funcționa. Ciuda combi-
nată cu amuzamentul m-au făcut să înșir 
câteva versuri și o melodie. A fost primul 
meu cântec la chitară.

Cantautorul fără studii muzicale, doar 
în baza aptitudinilor înnăscute, a ajuns 
sufletul grupurilor de prieteni, colegi şi 
petrecăreți de la nunți şi cumătrii. Doar că 
cei din urmă sunt înveseliți datorită vocii 
şi abilităților sale de DJ. Pasiunea e una 
atât de înflăcărată, încât nu realizează cum 
rămâne treaz peste noapte, muncind la tot 
felul de combinații muzicale.

Uite aşa, poetic - între Eminescu şi Ler-
montov, muzical – între Vîsoțkii, Țoi, rock 
prietenos şi folc, profesional – între dorul 
de casă şi responsabilitățile de serviciu, tâ-
nărul ofițer concurează doar cu propriile 
emoții şi dorințe. Competițiile exterioare, 
cu ceilalți, nu-l interesează, nu-l alimentea-
ză şi le ignoră. El are un drum propriu spre 
fericire – prin libertatea interioară.

Liuba ViCOL

... stiloul (cu cerneală) îl țin la inimă, 
unde e inscripţia „Moldova” și-l 

folosesc doar pentru ideile mele și 
pixul din mânecă - pentru semnarea 

documentelor și alte activități 
cotidiene.
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În cuvântul său de deschidere, directorul Agenției pentru 
Știință şi Memorie Militară, doctor în istorie, colonel (r) 

Vitalie Ciobanu, a specificat că sursele documentare ale pro-
iectul au fost descoperite în fondurile Arhivelor Militare Ro-
mâne, Arhivei naționale a Republicii Moldovei şi Arhivelor 
Militare de Stat din Ucraina „Grație acestor surse, am reușit să 
elucidăm și să prezentăm adevărul istoric al țării noastre, în-
tr-un mod diferit de cum îl înfățișează istoriografia sovietică și 
cea românească din perioada comunistă. După desecretizarea 
și scoaterea din anonimat a surselor, în anul 1990, am văzut că 
situația din istoriografia noastră nu prea s-a schimbat, de ace-
ea am decis să aducem aceste informaţii importante publicului 
larg, prin editarea lucrărilor de valoare, documente ce oglindesc 
trecutul istoric al țării noastre în anii 1917-1918”, a menționat 
dr. Vitalie Ciobanu. 

La deschiderea expoziției a fost prezent şi ministrul Apă-
rării, Anatolie nosatîi, care a reiterat importanța cunoaşterii 
adevărului istoric, în vederea înțelegerii evoluției evenimen-
telor sociale, politice şi economice: „Documentele care datea-
ză din perioada respectivă, au fost date uitării. Acum avem 
posibilitatea să vedem și să învățăm acele lecții ale trecutului 
care au permis evenimente de schimbare și de mișcare într-o 
perioadă destul de complicată. Mulțumesc colegilor de peste 
Prut pentru posibilitatea de a informa corect societatea noas-
tră. În același context, cu ocazia Zilei Armatei Române, săr-
bătorită la 25 octombrie, vreau să aduc un mesaj de felicitare 
și de apreciere înaltă a rezultatelor obținute în interesul popo-
rului român și să mulțumesc pentru asistența continuă oferită 
Armatei Naționale în dezvoltarea capabilităților de apărare 
ale Republicii Moldova”.

La rândul său, ambasadorul Extraordinar şi Plenipotențiar 
al României în Republica Moldova, Cristian-Leon Țurcanu, a 
menționat că momentul ales pentru vernisarea expoziției nu a 
fost întâmplător, aceasta fiind organizată în contextul Zilei Ar-
matei Române. „1918 a fost un an de importanță majoră. Un an 
în care armata română a jucat un rol deosebit de interesant și com-
plex în Basarabia și mă bucur că acest adevăr istoric, după mai 
bine de un secol, este descoperit aici, la Chișinău, printr-o colabo-
rare fructuoasă între cercetători și istorici din România și Republi-
ca Moldova”, a precizat excelența sa, Cristian-Leon Țurcanu. 

La eveniment a participat şi directorul Arhivelor Milita-
re naționale Române, colonelul Liviu Corciu. Reprezentantul 
instituției a oferit Agenției pentru Știință şi Memorie Militară 
de la Chişinău un tablou cu chipul marelui voievod Ștefan cel 
Mare şi Sfânt. De asemenea, el l-a decorat pe directorul Agenției, 
colonelul (r) Vitalie Ciobanu, cu Emblema de Onoare a Arhi-
velor Militare, în semn de apreciere pentru contribuția adusă 
față de valorificarea patrimoniului arhivistic al armatei române. 
„Suntem onorați că putem participa la stabilirea adevărului isto-
ric. Cei care consideră că trăim vremuri grele, țin să precizez că 
acum 100 și ceva de ani în urmă era și mai greu. Armata Româ-
nă fusese mobilizată și demobilizată pentru aceste evenimente. 
Poporul român era după doi ani de război... trăia în condiții greu 
de imaginat. Și totuși patriotismul și dorința acestuia de a fi îm-
preună i-a mobilizat”,  a opiniat colonelul Liviu Corciu. 

intervenția Armatei României în Basarabia în anul 1918 a 
reprezentat o acțiune militară inițiată şi derulată cu mijloace 
specifice de către Armata României, în spațiul geografic al Ba-
sarabiei în intervalul decembrie 1917 – martie 1918.

Steluța MOSCaLCiuC

n Documente vechi de peste 100 de ani ce reflectă rolul și activitatea Armatei Române în Basarabia în anii 
1917-1918 au fost prezentate în cadrul unei expoziții tematice temporare, vernisată la Agenția pentru 
Știință și Memorie Militară din Chișinău, în prezența oficialilor de pe ambele maluri ale Prutului. 

revenind la adevăruri
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numele spune mulTe
n Numele mic sau prenumele ne este dat de părinți, fără voia noastră și mare noroc e să ne cadă bine 

la inimă, pentru că îl avem de purtat toată viața sau până la o anumită vârstă când avem dreptul 
să-l schimbăm. Există și situații când anumite persoane, mai ales personalități se aleg cu niște 
nume suplimentare, bazate de regulă pe comportamentul, faptele acestora și așa rămân în istorie. 
Cele mai multe exemple sunt caracteristice perioadei medievale.

contrastele dintre voievozii Alexandru

Alexandru Lăpușneanu (1552 - 1561; 1563 - 1568)
Ați auzit de expresia „Dacă voi nu mă vreți, eu vă vreu...”? E despre domnitorul Petru 
Stolnicul, cunoscut lumii ca Alexandru Lăpuşneanu. Cel din urmă nume indică locul 
copilăriei sale, el fiind fiul nelegitim al lui Bogdan al iii-lea cu Anastasia din Lăpuşna.

Alexandru Coconul (1611-1632)
Un alt Alexandru, care a stat la cârma Moldovei, a fost „botezat” de popor prin prisma 
vârstei sale tinere - Coconul. A domnit puțină vreme, fiind mereu călăuzit de tatăl său, 

Radu Mihnea şi a cheltuit bani grei pentru a obține tronul a două principate.

strategi excelenţi

Decebal (87-106)
Ultimul rege al dacilor, duşman de temut al romanilor, Decebal, este 
cunoscut istoricilor şi ca Diurpaneus. Părerile se împart vis-a-vis de 

numele real: unii susțin că Diurpaneus ar fi un supranume, iar Decebal 
- cel adevărat, alții afirmă contrariul, completând că Decebal ar însemna 

„cel viteaz”. 

Alexandru cel Bun (1400 - 1432)
Marele domnitor al Moldovei s-a ales cu titulatura de „cel Bun” după 

moarte. Dânsul a fost apreciat astfel, pentru că în timpul domniei, peste 30 
de ani, a ştiut să stea departe de conflicte, fiind un politician abil: „S-a impus 
ca domn autoritar şi a reuşit să grupeze şi să ţină strâns unită în jurul său 
o boierime neastâmpărată şi mereu dornică de schimbări politice. A fost 
duşmanul aventurilor nechibzuite, a iubit mai mult pacea şi a urât războiul, fără 
a înjosi prestigiul proprii sale ţări”, scrie istoricul C. Cihodaru. 

Potrivit „Letopiseţului” lui Grigore Ureche, în vremea domniei sale i se 
spunea „Alexandru Vodă cel Bătrân”, fiind primul din neamul Bogdăneştilor 
care a purtat nume de botez grecesc.

Ștefan cel Mare și Sfânt (1457 -1504)
inegalabilul domnitor a fost supranumit de popor drept cel „mare şi sfânt”, „bun” şi „cinstit”, 

pentru iscusinţa în lupte şi pentru numărul mare de lăcaşe sfinte ctitorite, precum şi pentru fapte 
de milostenie. La canonizarea domnitorului au fost luate în calcul scrierile medievale. Astfel, Papa 

Sixt al iV-lea l-a numit pe Ștefan cel Mare într-o scrisoare de mulţumire (ianuarie 1477) drept 
„Atlet al lui Cristos”, iar autoritățile bisericeşti naționale au stabilit data de prăznuire ziua de 2 
iulie. Titlul „cel Mare” i s-a conferit la scurt timp după moartea sa, într-o scrisoare adresată de 
regele Sigismund al Poloniei, domnitorului Petru Rareş, iar cronicarii l-au numit „cel Viteaz”.
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cruzime legendară

Vlad Țepeș (Dracula) (1448, 1456-1462 și 1476)
Cel mai sângeros conducător de altă dată a rămas în istorie cu două supranume. Cea 

dintâi - Țepeş s-a bazat pe calităţile sale militare, pe răutatea şi cruzimea de care dădea 
dovadă. El inspira frică nu numai printre soldaţii turci, ci şi propriilor oameni, folosind 
adesea ca  metodă de pedeapsă trasul în ţeapă, scriu izvoarele turceşti.

Cea de-a doua - Dracula îşi are originile de la supranumele purtat de tatăl său, Vlad 
Dracul, care era membru al Ordinului Dragonului, scopul căruia era lupta împotriva 
ereticilor şi a necredincioşilor, şi păstrarea valorilor catolicismului occidental. 

Până la urmă, legenda lui Bram Stoker despre Dracula şi realitatea istorică au în 
comun doar numele. 

Simbolul  
Ordinului Dragonului

Mihai Viteazul (1558-1601)
 Domnitorul şi-a dobândit numele de „viteazul” grație staturii sale impresionante şi a curaju-

lui său. „Furios, lat în spate, înfăţișare și statură de uriaș, ochi mari, fruntea netedă, păr cârlionţat, 
nas lung ascuţit, încruntat, cu barba măruntă, oacheș la faţă, bun de picior, strașnic vorbăreţ, iar în 

atacurile ce le dă cel dintâi se repede și mai adânc în vălmășag pătrunde. Nu se rade și nici nu se
 sulemenește. Nu cunoaște ce-i olanda, nici parfumurile, iasomie ori vraier,   

nu caută patul moale. Nici nu mănâncă numai fazan”, îl descria Lope de Vega,  
unul dintre cei mai importanţi scriitori  din istoria Spaniei.  

Contemporanii îi mai spuneau neînfricatului domnitor 
şi luptător Mihai Vodacul.

Despot Vodă (1511-1563)
Dacă Vlad Țepeş s-a deosebit prin duritate deschisă, atunci ioan 

iacob Heraclid, domnitor cu rădăcini elene, şi-a construit faima 
groaznică prin utilizarea metodelor inumane şi prin subtile, fără 
scrupule uneltiri în dobândirea scopurilor. istoricul Leonclavius l-a 
descris drept un bărbat „vânjos și cu draci în trup”. 

uriașii la tron 

Ioan Potcoavă  
(noiembrie 1577 - decembrie 1577)

În secolul al XVi-lea Moldova a fost condusă 
timp de o lună de ioan Potcoavă sau nicoară 

Potcoavă, cunoscut înainte de domnie, printre 
cazacii din Ucraina, ca ivan Serpeaha, poreclit 

Pidkova (Potcoavă). Se zice că avea o forță fizică 
încât îndoia o potcoavă de fier. ioan Potcoavă a 

devenit şi un erou popular, amintit în cântecele de 
vitejie şi în legendele despre cazacii de pe nipru.

Celălalt Potcoavă voievod, Alexandru, la fel a 
domnit o lună (1578).
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Obiceiul de a atribui supranume principilor s-a menținut până în secolul XVii-lea. O explicaţie este stingerea 
vechilor dinastii. au apărut nume noi ca Matei Basarab, Vasile Lupu, Șerban Cantacuzino, Constantin Brâncoveanu, 
Dimitrie Cantemir care nu necesitau diferenţieri suplimentare. Era o epocă de înnoire și în onomastică, iar poreclele și 
supranumele dispăreau, menționează istoricul și jurnalistul Steliu Lambru.

Colectat de Liuba ViCOL

nenorociţi de soartă
Papură-Vodă
Ștefăniță Lupu a ajuns domnitor la doar 18 ani. Pe 

perioada domniei sale Moldova a fost lovită de o atât de mare 
foamete încât, în lipsa cerealelor, se spune că moldovenii au 
ajuns să folosească pentru pâine coajă de copac şi papură 
măcinată. De aici se trage porecla de Papură Vodă şi expresia 
„Ţara lui Papură Vodă”, utilizată când oamenii îşi exprimă 
nemulţumirea faţă de conducători, ţară sau legile ei. 

Ștefan Lacusta (1508-1540)
Domnitorul moldovean numit de turci nu avu noroc 

nici pe plan extern, nici pe cel intern, ținând cont că țara 
săracă la acea vreme a fost invadată de lăcuste care au pustiit 
Moldova şi au sărăcit-o cumplit.  

Încercaţi de maladii
Iuga Ologul (1399 - 1400)
Pasagerul domnitor a avut o infirmitate a gambelor, 

din pricina căreia „umbla şontâc-şontâc”. Dincolo de multe 
incertitudini legate de domnia sa istorii afirmă că dânsul a 
organizat țara gospodăreşte, construind, printre altele, cea 
mai veche parte a Cetăţii Albe.

Bogdan cel Orb (1504 - 1517)
Fiul lui Ștefan cel Mare ajunge la domnie după moartea 

tatălui, dar nu imediat se alege cu o poreclă. ideea aparține 
lui Grigore Ureche (abia în secolul al XVii-lea) când în 
letopisețul său îl numeşte Bogdan Vodă cel Orb şi Grozav 
pentru că arăta groaznic la înfățişare şi grozav sau extraordinar 
în timpul luptelor. Se presupune că a devenit orb la un ochi în 
urma bătăliei de la Codrii Cosminului din 1497.

Petru Șchiopul 
(1574-1577; 1578-1579; 1582- 1591)
 Stăpân peste țară de 4 ori, un record ne-egalat ulterior, 

Petru al Vi-lea şchiopăta din cauza unei boli de articulații, 
spun unele surse sau pentru că avea un picior nițel mai 
scurt, potrivit altor surse. Defectul fizic nu l-a împiedicat 
să fie iubăreț, cedând chiar şi tronul Moldovei din dragoste 
pentru o femeie.

Mircea cel Bătrân  
(1386 - 1394; 1397 - 1418)
În trecut au existat mai mulți 
domnitori, care purtau numele de 
Mircea. Pentru a nu fi confundat 
cu nepotul său, Mircea al ii-lea şi 
nici cu Mircea Ciobanul, voievod 
din secolul al XVi-lea, cronicarii l-au 
supranumit Mircea cel Bătrân, în sens 
de „cel vechi” (din bătrâni, din trecut). La 
fel de adevărat e că s-a remarcat printr-o înțelepciune 
ieşită din comun încă de la o vârstă fragedă. Mircea cel 
Bătrân nu a fost bătrân, decedând la vârsta de 63 de ani. 
În istoriografie apare şi sub numele Mircea cel Mare.

Aron Vodă (1591-1592; 1592-1595)
Aron Emanoil supranumit de Dmitrie Cantemir 

„bătrânul Aron” se referea la „desfrânarea noului domn, 
care nu se mai afla la anii tinereții...” şi care a promovat 
o fiscalitate excesivă, ceea ce a adus o imagine negativă 
şi peste ani.

Însă, cea mai sonoră poreclă a domnitorului, dată 
tot de principele-cărturar al neamului nostru, este 
„Tiranul” pentru că a comis numeroase abuzuri şi 
cruzimi, cu toate că a avut şi merite îndeosebi în lupta 
antiotomană.

Bătrânii voievozi
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răzBoiul

peste    2 000 000 m² de teren - plin de resturi  
              de obiecte distruse și muniții; 

     cca  700 000 tone de produse petroliere 
              au fost arse în timpul bombardamentelor; 

peste   359 000 tone de deșeuri, acumulate 
              din echipamentele rusești distruse.

8 luni  ale războiului 

impactul 
ecologic  
al primelor
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Cei mai mulți nu vor război. Dar ele continuă să existe. La 
momentul scrierii articolului cel mai şocant şi mai înspăi-

mântător se considera a fi cel din țara vecină. Și aici mă refer la 
aspectul ecologic, implicit. Deşeurile de război din Ucraina au 
atins deja o amploare de nemaivăzut pe continentul european 
de la cel de-al ii-lea Război Mondial încoace, sugerează sursa: 
https://shorturl.at/dqyW6 

Doar câteva cifre. Potrivit Serviciului de Stat de Urgență 
al Ucrainei în primele 8 luni ale războiului peste 2 mln m² 
de teren este plin de resturi de obiecte distruse şi muniții;  
cca 700 mii tone de produse petroliere au fost arse în timpul 
bombardamentelor; din echipamentele ruseşti distruse s-au 
acumulat peste 359 000 tone de deşeuri, susține „Ecougroza”, 
la data de 9 decembrie 2022. 

Aceste cifre creează alte cifre, ce nu devin mai mici decât 
după decenii, dacă conştientizăm că apa, aerul, chiar şi solul 
(indirect) nu au hotare. 

Ce anume și cât influențează 
din compartimentul militar?
Începem cu aparatele de zbor. Dronele conform studiilor 

recente au emisii de gaze reduse, cu 84% mai mici decât ca-
mioanele diesel (https://shorturl.at/mGZ38) şi au o poluare 
fonică mică. La polul opus sunt avioanele militare, zgomotul 
cărora ne îngrozeşte. Prin memoria noastră colectivă, deja ge-
netică, ştim ce poate urma, animalele, însă, nu. Ei bine, aflați 
că aeronavele de luptă pot provoca o ruptură a timpanului 
sau modificări ale abilităților auditive. Ca efecte secundare 
pot duce la impedimente în reproducere sau comportamen-
tul de hrană, respectiv un dezechilibru în fauna sălbatică.  
(https://shorturl.at/wyOQX )

 Apropo, cunoaşteți că cele mai aprige lupte aeriene din 
Războiul ii Mondial au avut loc pe teritoriul Moldovei? Au 
fost implicați cei mai calificați piloți de ambele tabere, ne 
informează Sergiu Cataraga, directorul Muzeului Militar:  
„E firesc că în asemenea condiții clima suferă schimbări o peri-
oadă de timp”. Societatea Pentru Protecția Păsărilor şi a naturii 
constată că în Republica Moldova se întâlnesc cu 30 de specii 

de păsări sălbatice mai puține decât acum 50 de ani (https://
shorturl.at/cdfR9). A fost război, foamete, epidemii…

Rachetele, obuzele și alte explozive poate nu poluează fo-
nic atât de mult ca avioanele, dar ele omoară direct şi indirect, 
rapid şi pe termen lung.

nimicesc, distrug când explodează. Spre exemplu, o bom-
bă de 250 kg afectează 350 m2 de sol. Detonarea unei bombe 
sau a unui proiectil perturbă circulația umidității în sol, iar în 
apropierea locului exploziei, humusul (stratul fertil superior al 
solului) arde şi, practic, nu rămâne vegetație (https://shorturl.
at/brwBJ). Obuzele de artilerie de calibrul 120 mm şi 155 mm 
dau de la 1,6 – până la 2,35 kg, respectiv între 2,7 şi 3,5 kg 
de fragmente toxice. Or în prezent Ucraina foloseşte mai mult 
de 3 600 de obuze pe zi de acest calibru, a menționat pentru 
Financial Times Oleksiy Reznikov, fostul ministru al Apărării 
din Ucraina. În ceea ce ține de Republica Moldova, în lipsa 
cercetărilor, putem doar presupune grație analizelor actuale 
din țara vecină.

de după 

răzBoi
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nimicesc, distrug şi când nu explodează. Aceste arme, la 
fel ca şi vehiculele, echipamente militare arse, conțin metale 
grele (plumb, crom, mercurul, etc), ce odată nimerind în sol, 
contaminează tot ce creşte în el. Zonele minate, o moştenire 
obligatorie a fiecărui război, în cazul nostru, Războiul ii Mon-
dial şi cel de pe nistru din 1992, sunt la fel la un grad înalt de 
pericol - fizic şi ecologic. nu am citit/auzit că s-ar fi curățat 
stratul de sol afectat acum 80, respectiv 30 de ani. 

Ceea ce ştim e că geniştii moldoveni anual ne scapă de 
obiecte explozive. Doar în ultimul deceniu numărul celor de-
pistate şi dezamorsate a depăşit 22 mii şi Moldova nu are decât 
33,8 km2, dar să nu uităm că ele stau în sol încă din anii 1941-
45. La ele se adaugă dispozitivele explozive rămase din Războ-
iul de pe nistru. Vă mai amintiți de anul 2000, când în satul 
Pohrebea au fost descoperite  peste 300 de obiecte explozive, 
inclusiv mine antipersonal? Specialiştii în domeniu ne infor-
mează că muniția să se degradeze are nevoie de 100 - 300 de 
ani, în funcție de pH-ul solului şi de accesul la oxigen şi apă. 

Să nu omitem şi tehnica lăsată orfană pe câmpuri, ce apa-
rent nu deranjează decât vizual. Însă, fierul, oțelul şi alte aliaje 
metalice au devenit în timp o sursă suplimentară de poluare.

Un pericol eminent reprezintă gazele toxice provenite din 
explozii. Aceşti compuşi organici, formați din carbon, hidrogen, 
oxigen, azot, dar şi mercur, argint, plumb, sulf, aluminiu, magne-
ziu, azotat de potasiu, la descompunerea explozivilor formează, 
în diferite proporții, produşi stabili gazoşi şi solizi, o parte fiind 
foarte toxici, menționează într-un articol dr., conf. univ., Larisa 
Plop, lector la Academia Militară a FA „Alexandru cel Bun”.

Aceşti poluanți, răspândiți de vânturi şi apele subterane, 
pot provoca ploi acide, ce la rândul lor pot „arde” vegetația 
şi organele respiratorii ale mamiferelor, inclusiv oameni. Mai 
mult, grenadele, minele şi alte dispozitive explozive distrug 
clădirile, iar acest lucru duce la eliberarea de azbest în mediu, 
un praf cancerigen. 

Printre „resturile materiale de război” se numără şi armele 
neconvenționale, cum ar fi cele biologice, chimice. Luptătorii 
mereu au folosit tactici ca „pârjolirea pământului” ca să înfo-
meteze inamicul sau nimicirea pădurilor pentru a nu le per-
mite adăpostirea. În trecut se făcea preponderent prin ardere 
şi tăiere. În luptele moderne se recurge la substanțe toxice. De 
exemplu, oamenii de ştiință au raportat că în 2011 nivelurile 

de plumb şi cupru erau încă ridicate în sol în anumite zone din 
jurul Ypres, un câmp de luptă major din i Război Mondial din 
Belgia, susține Doug Weir, directorul Observatorul Conflicte-
lor şi Mediului din Marea Britanie.

De altfel, în războiul din 1992 s-a încercat utilizarea pro-
duselor chimice, declară primul ministrul al Apărării al RM, 
ion Costaş: „Numai la Bender, sunt depozitate 100 de tone de 
amoniac și aproximativ 4 000 de tone de clor. Utilizând direcţia 
vântului, de la Combinatul de mătase de la Bender au eliberat 
în atmosferă o anumită cantitate de amoniac și de clor asupra 
poziţiilor ocupate de apărătorii integrităţii Moldovei și asupra 
satelor învecinate aflate sub controlul autorităţilor legitime… 
Pericolul de otrăvire încă mai ameninţă orașul Bender”. Aceeaşi 
sursă face trimitere la o nelinişte a regretatului deputat Pavel 
Gusac, preşedintele Comisiei parlamentare pe probleme de 
ecologie în acea perioadă: „În zona unde se desfășoară opera-
ţiunile militare se află peste 19 000 de hectare de teren arabil și 
26 000 de hectare de pădure pline de schije și resturi… Nistrul 
este poluat cu ulei provenit de la transformatoarele afectate ale 
Centralei electrice de la Dubăsari și cu produse petroliere ră-
mase din cauza marii aglomerări de tehnică militară.” (sursă: 
„Transnistria. Cronica unui război nedeclarat”)

Cu cât ne aprofundăm în detalii, cu atât acestea devin mai 
înfricoşătoare, mai ales dacă vom continua cu deşeurile radio-
active şi vom completa cu cele obişnuite (plastic, sticlă, hârtie, 
organice). 

Cert este că războaiele creează premise pentru intensifi-
carea pregătirii militarilor, ceea ce înseamnă o exploatare mai 
intensă a resurselor naturale. Astăzi, armele şi sistemele de ar-
mament constituie– prin însăşi existenţa lor – un permanent şi 
un potenţial pericol de dezechilibre ecologice, concluzionează 
ecologista Elisabeta-Emilia Halmaghi. După al ii-lea Război 
Mondial şi ecologiştii au purtat război - împotriva poluării, în 
anii 1970,  notează Anne Berg, istoric american. De exemplu, 
au sesizat asupra aruncării direct în ocean a otrăvurilor de ar-
senic şi alte produse chimice, ambalate în butoaie, o practică 
comună pe tot globul la acea vreme.

natura are capacitatea de a se autocurăța, dar trebuie aju-
tată cu abordări şi acțiuni raționale, echilibrate şi dedicate. Cu 
siguranță, războiul nu intră în acest concept.  

Liuba ViCOL
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